

Проповедь по 9:1–27

Молитва и ответ на нее

ВСТУПЛЕНИЕ

Глава 9 необычна, и к ней нам нужно внутренне подготовиться. Первую часть главы понять легко, но дойдя до стиха 24, мы встречаем, наверное, самый трудный раздел во всей книге Даниила. Однако если подойти к нему со здравыми правилами толкования, то можно увидеть основной смысл всей главы.

Вторым планом в главе идет картина молящегося Божьего человека. Давайте обратимся к главе и посмотрим, кто молится, о чем молится и какой ответ дан на молитву.

МОЛЯЩИЙСЯ ЧЕЛОВЕК

Молитва — это одна из великих привилегий раба Божьего. Однако нужно помнить, что молитва должна исходить от праведной жизни. Обратите особое внимание на человека, чья молитва записана в этой главе.

Глава начинается так: “В первый год Дария, сына Ассиира, из рода мидийского...” Речь, должно быть, идет о Дарии мидянине, упомянутом в 5:31. В этом стихе говорится, что он “поставлен был царем над царством халдейским”.

Первая трудность в этой главе возникает из-за того, что мы так и не выяснили, кто такой этот Дарий мидянин. В стихе 1 он назван сыном Ассиира.

Истории известен царь по имени Дарий Великий. Первым значительным царем Мидо-персидской империи был Кир, которого сменил Дарий, на смену которому пришел Ксеркс, которого большинство ученых идентифицирует как Артаксеркса из книги Эсфири. Некоторые источники свидетельствуют, что один из ранних мидийских царей носил имя Ассиир или, по крайней мере, очень близкое ему по звучанию. Но все же вряд ли человек в стихе 1 — тот самый Ассиир. Этот вопрос не должен нас сильно занимать.

В первый год правления этого царя Дани-

ил “сообразил по книгам число лет, о котором было слово Господа к Иеремии, пророку, что семьдесят лет исполняются над развалинами Иерусалима” (ст. 2).

О том, что вавилонское пленение продлится семьдесят лет, нам сообщают два отрывка в книге Иеремии: 25:11, 12 и 29:10. Иеремия говорил иудеям:

И вся земля эта будет пустыней и ужасом, и народы эти будут служить царю вавилонскому семьдесят лет.

И будет: когда исполнится семьдесят лет, накажу царя вавилонского, и тот народ, — говорит Господь, — за их нечестие, и землю халдейскую и сделаю ее вечной пустыней (25:11, 12).

Вполне возможно, что Даниил читал именно это место Писания. Из него он мог узнать, что пленение продлится семьдесят лет. Если Даниил читал не его, тогда 29:10: “Ибо так говорит Господь: «Когда исполнится вам в Вавилоне семьдесят лет, тогда Я посещу вас и исполню доброе слово Мое о вас, чтобы возвратить вас на место это»”. И в том, и в другом случае не возникало никаких сомнений относительно продолжительности плены. Иеремия сказал, что через семьдесят лет он закончится.

Лжепророки говорили пленникам в Вавилоне: “В любой момент вы можете вернуться домой”. У Иеремии была другая информация: “Это не так. Вы пробудете в Вавилоне долго. Обустраивайтесь; стройте дома и разводите сады” (см. Иер. 29:4–9). И еще он добавил, что однажды Бог опять сделает их счастливыми, но домой они попадут не скоро. Он не хотел напрасно обнадеживать их.

Прежде чем вернуться к книге Даниила, прочтем 2 Пар. 36:22, 23:

А в первый год Кира, царя персидского, во исполнение слова Господнего, ска-

занного устами Иеремии, возбудил Господь дух Кира, царя персидского, и он велел объявить по всему царству своему, словесно и письменно, и сказать: “Так говорит Кир, царь персидский: «Все царства земли дал мне Господь, Бог Небесный, и Он повелел мне построить Ему дом в Иерусалиме, что в Иудее. Кто есть из вас — из всего народа Его, — да будет Господь, Бог его, с ним, и пусть он туда идет»”.

Это слова Иеремии. Он сказал, что Господь возбудит дух Кира, царя Персии, и тот напишет официальное объявление, разослав его по всему царству; это будет обращение ко всему Божьему народу возвращаться домой. Езд. 1:1–3 подтверждает это:

В первый год Кира, царя персидского, во исполнение слова Господа из уст Иеремии, возбудил Господь дух Кира, царя персидского, и он повелел объявить по всему царству своему, словесно и письменно:

“Так говорит Кир, царь персидский: «Все царства земли дал мне Господь, Бог Небесный, и Он повелел мне построить Ему дом в Иерусалиме, что в Иудее. Кто есть из вас — из всего народа Его, — да будет Бог его с ним, и пусть он идет в Иерусалим, что в Иудее, и строит дом Господа, Бога Израиева, Того Бога, Который в Иерусалиме»”.

Иеремия не только объявил, что пленение продлится семьдесят лет, но также предрек, что именно Кир отпустит людей домой заново отстраивать свои города.

Вавилонское пленение должно было продлиться семьдесят лет, но как определить его рамки? Для этого есть два разных способа. Можно считать от первой депортации — когда иудеев впервые вывезли в Вавилон — до первого возвращения в Иудею. Первые пленные были вывезены из Иудеи в Вавилон в 606 г. до н. э., а домой первые иудеи вернулись в 536 г. до н. э. В 606 г. до н. э. Даниил, Седрах, Мисах и Авденааго попали в Вавилон, а в 536 г. до н. э. Кир отпустил народ домой. Вот вам семьдесят лет. При другом способе отсчета учитывается разрушение храма. Навуходоносор сжег иерусалимский храм в 586 г. до н. э., а второй храм был отстроен в 516 г. до н. э. Снова выходит семьдесят лет. Хоть так, хоть так — все сходится; но Иеремия, похоже, — единственный, кто объявил, что плен продлится семьдесят лет.

По всей вероятности, Даниил, говоря в 9:2, что он “сообразил по книгам число лет, о котором было слово Господа к Иеремии, проро-

ку, что семьдесят лет исполняются над развалинами Иерусалима”, имел в виду Иер. 25:11, 12. Очевидно, он понял, что эти семьдесят лет уже почти завершились. Он был готов идти домой и надеялся, что Бог был готов вернуть народ в Иудею и позволить им отстроить храм Господень.

Человек, который молится о возвращении иудеев, — это человек, которому небезразличны дела Божьи. Он страстно хочет освобождения Божьего народа и восстановления Иерусалима.

СОДЕРЖАНИЕ МОЛИТВЫ

Во-вторых, перед нами молитва Даниила. И какая молитва!

В главе 6 мы видели, что Даниил постоянно молился. Теперь же мы видим, как он молится о своем желании, чтобы иудейский народ вернулся на родину:

И обратил я лицо мое к Господу Богу с молитвой и молением — в посте, и вретище, и пепле. И молился я Господу, Богу моему, и исповедовался и сказал: “Молю Тебя, Господи Боже, великий и дивный, хранящий завет и милость любящим Тебя и соблюдающим повеления Твои! Согрешили мы, поступали беззаконно, действовали нечестиво, упорствовали и отступили от заповедей Твоих и от постановлений Твоих” (ст. 3–5).

Эта прекрасная молитва продолжается до стиха 19. Даниил приступает к Богу в посте, в одежде печали и посыпав голову пеплом. Он разговаривает с Богом абсолютно искренне. Он исповедует грех народа и его отступление от Божьих заповедей. Даниил просит Бога за иудейских пленников.

В стихе 13 упоминается закон Моисея. В Лев. 26 и Втор. 28 подробно говорится, как израильтяне будут благословлены, если станут служить Богу, и что случится с людьми, если они отвернутся от Него. В этом отрывке Моисей вновь и вновь описывает все беды, которые Бог нашлет на них, если они нарушают Его завет с ними. Даниил, вполне возможно, имеет в виду эти стихи, когда говорит: “Как написано в законе Моисея”.

По сути, Даниил говорит: “Случилось именно то, что обещал Бог. Он объявил, что произойдет, если мы будем грешить. Мы грешили, и все обещанные Богом проклятья пали на нас”. Его молитва — это исповедание грехов, мольба о милости и прощении, о том, чтобы Божий народ снова стал счастливым. Он молит

Господа еще раз благословить Свой народ.
В стихах 20 и 21 мы читаем о положительном ответе Бога. Даниил пишет:

И когда я еще говорил, и молился, и исповедовал грехи мои и грехи народа моего, Израиля, и повергал мольбу мою пред Господом, Богом моим, о святой горе¹ Бога моего; когда я еще продолжал молитву, муж Гавриил, которого я видел прежде в видении, быстро прилетев, коснулся меня около времени вечерней жертвы.

Даниил, великий Божий человек, молится об окончании вавилонского плены. Он исповедует свои грехи и грехи своего народа.

ОТВЕТ НА МОЛИТВУ

Даниил получил ответ на свою молитву. И какой прекрасный! Бог послал ангела сказать ему, каким будет этот ответ. Бог как бы сказал Даниилу: “Я не только дам тебе то, о чем ты просишь, Я дам гораздо больше. Я покажу тебе, что произойдет с твоим народом в отдаленном будущем”.

Даниил еще молился, когда к нему пришел Гавриил. Слово “Гавриил” означает “храбрый Божий человек”. *Гаври* — значит воин, могучий человек, герой, а *Ил [Эл]* — это “Бог”. О Гаврииле говорится как о храбром, сильном Божьем человеке. Он был тем Божиим вестником, который объявил Марии, что она родит Младенца и наречет Его “Иисусом” (Лук. 1:26–31). Даниил называет Гавриила “муж”, т. е. человек, но мы, конечно же, понимаем, что это был более, нежели человек; он просто имел человеческий облик.

Гавриил явился Даниилу перед вечерней жертвой. Мы уже говорили об утренних и вечерних жертвах, о том, что около 2300 из них не были принесены во время правления Антиоха. Утренняя жертва приносилась приблизительно в 9 часов утра, а вечерняя — около 3 часов дня. Эти два времени, 9 часов утра и 3 часа дня, стали часами молитвы. В Деян. 3:1 Петр и Иоанн шли в храм “в час молитвы девятый”. Корнилий в Деян. 10:3 молился в своем доме “около девятого часа дня”, когда его посетил ангел (см. также Деян. 10:30). Вечерняя жертва совершалась “в часу девятом”, то есть в 3 часа дня. Именно в это время Гавриил и явился Даниилу.

Что же он сказал?

Даниил! Теперь я вышел, чтобы научить

¹“Святая гора” в ст. 16 — это Иерусалим.

тебя разумению. В начале моления твоего вышло слово, и я пришел возвестить его тебе, ибо ты муж желаний. Итак, вникни в слово и уразумей видение (ст. 22, 23).

Фактически Гавриил сказал Даниилу: “Обрати внимание, потому что Господь внял твоей молитве, когда ты только начал молиться, и собирается передать тебе важную весть!” Вот эта весть:

“Семьдесят седмин определены для народа твоего и святого города твоего, чтобы покрыто было преступление, запечатаны были грехи и заглажены беззакония, и чтобы приведена была правда вечная, и запечатаны были видение и пророк, и помазан был Святой святых. Итак, знай и разумей: с того времени, как выйдет повеление о восстановлении Иерусалима, до Христа Владыки — семь седмин и шестьдесят две седмины; и возвратится народ, и обстроятся улицы и стены, но в трудные времена. И по истечении шестидесяти двух седмин предан будет смерти Христос, и не будет; а город и святилище разрушены будут народом вождя, который придет, и конец его будет как от наводнения, и до конца войны будут опустошения. И утвердит завет для многих одна седмина, а в половине седмины прекратится жертва и приношение, и на крыле святилища будет мерзость запустения, и окончательная предопределенная гибель постигнет опустошителя” (ст. 24–27).

Этот отрывок о семидесяти седминах² труден для понимания. По-моему, частично трудность возникает из-за попытки подойти к числам слишком буквально.

“Христос Владыка” всеми определяется как Иисус Христос. До прихода Христа Владыки будет два отрезка времени, семь седмин и шестьдесят две седмины — то есть в общей сложности шестьдесят девять седмин. Тогда “отстроятся улицы и стены, но в трудные времена” (ст. 25).

Стих 26а говорит: “И по истечении шестидесяти двух седмин предан будет смерти Христос, и не будет”. Слова “предан будет смерти”, скорее всего, говорят о распятии Иисуса. Далее мы читаем, что город будет снова разрушен (ст. 26б). Конец этого отрывка отсылает нас назад. Если мы сможем понять стих 27 и определить того, кто должен был прийти,

²Древнееврейское слово, переведенное в СБ “семьдесят седмин”, могло означать “70 недель”, “70 лет” или “70 периодов в семь лет” (прим. перев.).

принеся с собой мерзости, и сделать место пустынным, тогда мы установим точку отсчета.

Кто разрушил храм? Кто разрушил Иерусалим сразу после прихода Мессии? Это сделал Тит около 70 г. Здесь, в Дан. 9:27, мы видим “мерзость запустения”, о которой говорил Иисус в Мат. 24:15.³

Идя в своих рассуждениях назад, мы можем вполне быть уверены, что Дан. 9:26 говорит о разрушении Иерусалима. Храм был разрушен в 586 г. до н. э. Навуходоносором, но ему предстояло заново отстроиться; а отстроенный храм должен был стоять до окончания семидесяти седмины, когда придет мерзость запустения (в 70 г. н. э.).

Теперь, когда мы знаем, о чем идет речь, давайте вернемся к стихам 20–23:

И когда я еще говорил, и молился, и исповедовал грехи мои и грехи народа моего, Израиля, и повергал мольбу мою пред Господом, Богом моим, о святой горе Бога моего; когда я еще продолжал молитву, муж Гавриил, которого я видел прежде в видении, быстро прилетев, коснулся меня около времени вечерней жертвы и вразумлял меня, говорил со мною и сказал: “Даниил! Теперь я вышел, чтобы научить тебя разумению. В начале моления твоего вышло слово, и я пришел возвестить его тебе, ибо ты муж желаний. Итак, вникни в слово и уразумей видение”.

Ангел Гавриил явился к Даниилу, когда тот молился “около времени вечерней жертвы” (ст. 21). Он говорил с Даниилом и учил его “разумению” (ст. 22). Он заверил Даниила, что еще в начале молитвы Бог услышал его и не остался безучастным (ст. 23).

Далее идет объяснение видения, но мы не можем сполна воспользоваться тем “разумением”, которое Бог дал Даниилу. Стихи 24–27 представляют собой один из наиболее проблематичных и трудных разделов в Библии. Мы можем понять общую идею, но когда пытаемся подойти к стихам слишком конкретно, у нас возникают проблемы. Давайте еще раз прочтем пророчество о семидесяти седминах:

“Семьдесят седмин определены для народа твоего и святого города твоего, чтобы покрыто было преступление, запечатаны были грехи и заглажены беззакония, и чтобы приведена была правда вечная, и запечатаны были видение и пророк, и пома-

зан был Святой святых” (ст. 24).

Ясно, что “святой город” — это Иерусалим. Здесь не должно быть никаких сомнений. Но что должно было произойти по истечении семидесяти седмин? Это событие должно было исполнить эти пророчества, положить конец греху, загладить беззакония и привести вечную праведность. Все это мог сделать только Мессия.

В стихе 25 Гавриил сказал Даниилу не только о восстановлении храма, но и о приходе Мессии:

Итак, знай и разумей: с того времени, как выйдет повеление о восстановлении Иерусалима, до Христа Владыки — семь седмин и шестьдесят две седмины; и возвратится народ, и обстроятся улицы и стены, но в трудные времена.

С момента обнародования указа о восстановлении города до прихода Мессии должно было пройти семь седмин и шестьдесят две седмины. Всего — шестьдесят девять. Что должно случиться потом?

Храм в Иерусалиме

В истории иудейского народа было три храма. Первый был построен Соломоном около 960 г. до н. э. Он был разрушен Навуходоносором в 586 г. до н. э. Второй храм заново отстроил Зоровавель в 516 г. до н. э., как описано в книге Ездры. Через 470 лет он порядком обветшал, и Ирод приступил к строительству нового. Поэтому третий храм назывался храмом Ирода. Его строительство началось около 19 г. до н. э., и это тот храм, что стоял в дни Иисуса. Это было прекрасное сооружение. По горькой иронии, иудеи завершили храм в самом конце 60-х гг., за два или три года до его повторного разрушения, когда, приблизительно в 70 г., под стены города пришла римская армия. Римляне начали осаду, плотным кольцом окружив город. В 70 г. в стене была пробита брешь, и Иерусалим пал. Город был предан огню, а храм сожжен дотла. С тех пор уже не было попыток построить на этом месте новый храм. Сегодня там, где когда-то стоял храм, возвышается мусульманская мечеть Скалы (мечеть Омара).

³См. урок “Мерзость запустения”

И по истечении шестидесяти двух седмин предан будет смерти Христос, и не будет; а город и святилище разрушены будут народом вождя, который придет, и конец его будет как от наводнения, и до конца войны будут опустошения (ст. 26).

Слова “предан будет смерти” по отношению к Мессии явно означают распятие Иисуса. После предания смерти Мессии Иерусалим и святилище, то есть храм, снова будут разрушены. Стих 26 указывает на страшную войну и великое разрушение города.

Итак, мы видим, что город и храм будут восстановлены, но потом все снова будет разрушено. Со времени издания указа о восстановлении храма до окончательного его разрушения должно пройти семьдесят седмин.

И наконец мы читаем:

И утвердит завет для многих одна седмина [в СП: “Затем будущий правитель заключит соглашение со многими народами. Оно продлится одну неделю”], а в половине седмины прекратится жертва и приношение, и на крыле святилища будет мерзость запустения, и окончательная предопределенная гибель постигнет опустошителя (ст. 27).

Тот, кто заключит соглашение, вероятно, и будет опустошителем. Он запретит “жертву и приношение”; всякое поклонение в храме прекратится. К концу этих семидесяти седмин наступит мерзость запустения.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Глава 9 выделяется среди других как одна из самых необычных глав во всей Библии. Мы не только увидели в ней основной смысл, но

также извлекли из нее ценный урок о молитве.

Молитва является стержнем этой главы. Она исходит от человека, заинтересованного в Божьем слове и Божьем народе. Эта истина напоминает нам, что молитва должна идти от искреннего, праведного сердца. Сама молитва содержит восхваление, исповедание и праведную просьбу. Бог ответил на эту молитву, как Он отвечает на все молитвы, которые находятся в согласии с Его духовными законами. Божий ответ показывает, как милостив Бог. Он не только ответил Даниилу на его просьбу, но также дал Даниилу удивительную возможность заглянуть в будущее.

Давайте следить за тем, чтобы мы были правильными людьми и молились правильно. Тогда мы можем не сомневаться, что Бог милостиво ответит на наши молитвы.

Жертва в девятом часу

В девятом часу возопил Иисус громким голосом: “Элои! Элои! Ламма Савахвани?” — что значит: “Боже Мой! Боже Мой! Почему Ты Меня оставил?” ... Иисус же, возгласив громко, испустил дух. И звезда в храме разодралась надвое — сверху донизу. Сотник, стоявший напротив Него, увидев, что Он, так возгласив, испустил дух, сказал: “Истинно Человек Сей был Сын Божий” (Мар. 15:34–39).

Наш Господь, взяв на Себя грехи мира (Ис. 53:12), умер в девятом часу, во время вечерней жертвы. Так Он “принес одну жертву за грехи” (Евр. 10:12).

Автор: *Нил Прайор*

Из серии: “Даниил”

© 2002, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ

перепечатка воспрещается